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Károly Eduard szászkoburg-góthai herceg 
s Vilmos volt porosz herceg,

II. Vilmos exnémet császár unokája szerdán délután a német 
acélsisakosokkal Bajára érkeztek.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengd.
Vidékre negyedévre 8 „

Szerdán délután két órakor öt ha­
talmas német túraautó állott meg a 
Nemzeli Szálloda elölt. Először csak 
egy kocsi, utána negyed óra múlva 
még egy, majd félóra késéssel még 
három autó jött meg. Sötétzöld tábori 
ruhába öltözött utasokjszállottak ki az 
autókból, valamennyinek a blúzán a 
német Stahlhelm ismert jelvénye volt.

A német vendégeket megkülönböz­
tetett tisztelettel fogadták. Az érkezé­
süket előre tudta a közönség, mert már 
a mnlt héfen táviratilag jelezték Ber­
linből, hogy Bajára érkezik ez a né­
met társaság. A vendégekről kiderült, 
hogy Vilmos porosz herceg, II. Vilmos 
volt német császár unokája, valamint 
Károly Eduard szász-koburg-gothai 
herceg, kir. porosz gyalogsági tábor­
nok, a német nemzeti automobil klub 
elnöke, a császári autóklub tisztelet­
beli tagja.

A társaság többi tagja a következő 
volt: Backhaus György földbirtokos, 
lovag Épp Ferenc őexcellenciája, biro­
dalmi képviselő, a német nemzeti 
autóklub alelnöke, Friedrichs János 
vezérőrnagy, Hans Ferenc szász her­
cegi főudvarmester, Hildebrand Hen­
rik tart hadnagy, Nord Ferdinand 
Ernő tart. főhadnagy. Ohnesorg Wal­
ter tart. főhadnagy, Wagner Siegfried 
őrnagy, Eckart Werner tart. hadnagy 
és Wucher György szász hercegi auto- 
vezetőmester.

A német társaságot, amelyet Károly 
Eduard szász-koburg-góthai herceg és 
Vilmos herceg, porosz hadnagy, II. 
Vilmos német császár fiának, Fritz 
trónörökösnek a fia vezetett, Baján dr. 
Pilaszanovits Antal nyug. min. tanácsos 
földbirtokos fogadta és üdvözölte. Az 
egykori szövetségesek fogadtatására 
nagy tömeg gyűlt össze Szótlanul, né­
mán fogadta a közönség a vendég né- j 
meteket, akiknek mindegyike táb »rí ru- ! 
Mában volt A rendet a rendőrség tar- j 
tóttá fent és általában mindent elkövet ! 
tek, hogy a fogadtatásnál semmi zava­
ró momentum ne forduljon elő, amint­
hogy nem is fordult elő.

A bérautósokat arra a kél órára, 
amig Baján tartózkodtak a németek, 
máshova helyezték az autóstandról, 
úgy, hogy a németek azután az autó- 
stradán helyezkedtek el.

A két német herceg és kísérete Sze­
gedről érkezett Bajába. Reggel 9 óra­
kor indultak Szegedről ugy azonban, 
hogy előbb Békéscsabán is jártak. 
Emiatt is késtek egy órát, mert egy 
óra helyett két órakor érkeztek meg s 
az előre kiszabott időbeosztástól elté- 
rőleg nem 3. hanem 4 órakor távoztak 
Bajáról, még pedig Pécsre 

r Htjuknak más célja nincsen — mon­
dották, minthogy lejárják, azt az utat, 
amelyiken a német automobil kint) 
1831-ben nagy túrát fog rendezni. A 
német nemzeti autó-klub ugyanis a

jövő évben egy európai aulótura kör­
utat rendez s annak során Magyaror­
szágot is érinteni fogják az autósok. 
Magyarországnak mindenfelé a határán 
lévő városokat fogják érinteni, igy 
Szolnokot, Békéscsabát, Szegedet, Ba­
ját, Pécset, Veszprémi és Sopront. A 
jövő évi német luraut tehát Baján visz 
keresztül.

Károly Eduárd szász-koburg-góthai 
herceg, aki egyébként törődött 65 év 
körüli férfin, mig Vilmos-herceg fiatal

Szálloda éé..ke?méí,enÍUélegánasNebédeí ejk0lmz,ek.i.nnen valamelyik községbe,

fogyasztott el kíséretével, amit előre 
Berlinből rendeltek meg a német tár­
saság számára. A németek között ha­
talmas, öles férfiak is voltak, akik fel­
tűnést keltettek. Egyik-másik kedélye­
sen szóba állott a kávéházi kártyázva 
szórakozó bajaiakkal.

A két herceg és kísérete számára 
semmi hivatalos fogadtatás sem volt. 
Ebéd után 4 órakor a németek fizet­
tek : autóra szálltak és az érdeklődő 
közönség néma sorfala között tovább 
utaztak. Még csak egy éljen sem hang­
zott el tiszteletükre, pedig valamikor 
nagyon éljeneztük őket s ha egy né­
metet láttunk, mindjárt a német him­
nuszt énekeltük. Megváltoztak az idők.

6576 Baján a képviselőválasztók száma.
Héttel több választó lesz jövőre, mint volt az idén. — Baján 
és Vaskuton együtt 8710 választó lesz 1931-ben az 1930. évi 

8683-mal szemben.
Az országgyűlési képviselőválasztók 

ideiglenes névjegyzéke elkészült és má­
jus 16-tól 30-ig a városházán a köz­
ponti választmánynál lehet felszólalni. 
A felszólalás csak Írásban történhetik. 
A választók névjegyzékét minden ka­
pualjban kifüggesztik látható helyen. 
Akik a házban laknak és választásra- 
jogosultak, azoknak neve és életkora 
van feltüntetve a kifüggesztett névjegy­
zékeken. A rendelet szerint tulajdon­
képpen a névjegyzéknek a házaknál 
való kifüggesztésével már május 16-án 
készen kellett volna lenni.

Érdekes adat különben utólag, hogy 
az elkészített névjegyzékben Baján 
6576 a választók száma 1931. évre, 
ami azt jelenti, hogy az 1930. évi 
6269 választóval szemben emelkedett 
Baján a választásra jogosultak száma 
A 6586-os szám azonban még nem 
teljesen végleges, hisz a felszólamlási 
határidőn belül bizonyosan lesznek ki­
fogások egyesek ellen, akik a névjegy­
zékben szerepelnek, de viszont előfor­
dulhatott, hogy jogosult választók ki­
maradlak a névjegyzékből és a felvé­
tel során velük növekedik a választók 
száma.

A Belváros I kerületében 1930-ban 
1096, 1931-ben 1078 a választók száma. 
Újonnan felveitek 45-öt, kihagytak 55-öt. 
A továbbiakban ugyanebben a sor­
rendben közöljük a számokat : Belvá­
ros II-ben 1032, 1059, 61, 74, József­
városban 871, 823, 30, 52, Istvánme- 
gvén és Szenljánoson 649, 627, 45, 
43 ""

A választók száma emelkedésének 
érdekes magyarázata van : A kihagyot­
tak között sokan voltak olyanok, akik

többnyire Vaskutra, de utóbb ezeket 
visszajelentették,hogy az illetők időköz­
ben visszaköltöztek Bajára s igy a név­
jegyzéket módosítani kellett s a kiha­
gyottak névjegyzékéből fel kellett venni 
az 1931-es névjegyzékbe, aminthogy 
szerepeltek 1927, 28, 29 és 30 évi vá­
lasztói névjegyzékben.

A névjegyzéket május 16-tól június 
14-ig közszemlére «ették ki a városhá­
zán, amikor is felszólalással lehet élni 
a kihagyás és másoknak esetleges jog­
talan felvétele miatt is. Itt említjük 
meg, hogy a választói névjegyzékbe uj 
jelentkezés utján való felvétel már 
nincs többé, illetve ezért ilyen címen 
már nem lehet felszólamlással élni.

Az ideiglenes névjegyzék minden 
egyes házra vonatkozó adatait kézbe­
sítették a háztulajdonosoknak, akiknek 
azokat a kapualjban, a házbeliek által 
látható feltűnő helyen kell azokat ki­
függeszteniük, hogy mindenki láthassa, 
hogy mit tartalmaznak a névjegyzékek.

A központi választmány, amely 
majd a névjegyzék adatai elleni felszó­
lamlásokat tárgyalja, rövidesen összeül 
az első ilyen ülésre.

A nádudvari adóforrongás 76 vádlottját 
elitélte a kalocsai törvényszék

Nemesnádudvarra szállott ki a bíróság és a községháza 
tanácstermében tartották meg a főtárgyalást.

Május közepén szállt ki a kalocsai 
törvényszék büntető tanácsa Nemes­
nádudvarra, hogy letárgyalja a nemes­
nádudvari adóforrongást. A tárgyalást 
a községháza nagy tanácstermében 
tartották meg. A vádlottak padján 76 
nádudvari sváb polgár ült, akik közül 
Schmidt Mihály, Melzinger Jakab és 
Pekity Miklós két hónapig voltak 
vizsgálati fogságban, azután szabad­
lábra helyezték őket. A többi 73 vád­
lott mindvégig szabadlábon volt: nem 
voltak letartóztatva, csak kihallgatták 
őket az eljárás folyamán.

A nádudvari forrongás az év elején 
volt s országos érdeklődés központ­
jába került. A parlament is foglalko­
zott v le. Egy időben azl hitték, hogy 
a kormányzó 10 éves államfői jubi­
leuma alkalmát,ó! amnesztiát kapnak 
az összes vádlottak, de a kormányzói 
kegyelmet nem terjesztették ki iájuk s 
igy most megtartották a tárgyalást, 
amelyre tanúként megidézte a törvény­
szék a dusnoki fuvarosokat is, akik
az adőfouongás idején Nemesnádud- 

Katonavárosbnn 479. 459, 26, 34, j varon taitózkorttak s bort szállítottak
Kiscsávolyban és Rókusvároshan 686, 
750, 60. 36. Szállásvároában 698. 629, 
33 és 15. Homokvárosban 929, 920, 
52, 35. Külterület l.-ben 56. 57, 9, 4 
és külterület II -ben 173, 176, 11 és 
tizenöt.

Vaskút l.-ben 994, 1001, 24, 17 és 
Vaskút II-ben ,1120. 1131,. 37 és 26 
Vagyis Baján és. Vaskuton egy.íUtvéve 
1930.-ban volt 8683 választó, 1931-ben 
lesz. 8710, újonnan felvettek 433-at és 
kihagytak 406-ot. i

a borkereskedőknek.
Amikor az ndéjfoglalásokat megtar- 

tolták, egyetlen nemesnédudvári fuva­
ros sem vállalkozott arra, hogy elszál­
lítsa a lelogla t ingóságokat, mire a 
község: hatóság az éppen a község­
ben tartózkodó dusnoki .fuvarosokat 
fogadta fel, hogy a községházára life- 
rálják az •adóhátralékosok szegényes 
bútorait Az. ingóságok egy részét már 
el is szállították, amikor egyszer csalt 
forrongásba tört ki a község: nagy

csoport férfi és nő megtámadta a fu­
varosokat, megállították a kocsikat, az 
istrángokat, a kötőféket, meg gyeplő­
ket elvágták, hogy a kocsik ne tudja­
nak tovább menni. Ezután a község­
ből kikergették a dusnoki fuvarosokat.

Közben vaktűzilármát csináltak. El- 
! kiáltották, hogy : tűz van ! Ég a köz- 
j ségháza.
■ Erre a felizgatott lakosság a tűz oi- 
j fásának ürve alatt, valamint azért, 
' hogy a községházáról megmentse az 
: odahmcolt holmiait, megrohamozta a 
! községházát és csakugyan a már oda- 

Itíerált ingóságokat mindenki haza- 
hordta. Természetesen mindenki a 
magáét vitte el.

A kalocsai törvényszéknek Nemes- 
nádudvarra kiszállott büntető tanácsa 
három napig tárgyalta a nádudvari 
adólá/ongást. A harmadik napon hozta 

: meg Ítéletét a bíróság s az Ítélet min­
denkire marasztaló volt. Schmidt Mi­
hályt, Mvtzinger Jakabot és Pekity 
Miklóst két-két hónapi fogházra, 
mint fő cs 10 napi fogházra átváltoz­
tatható 100- 100 pengő pénzbüntetés­
re itóltc A két hónapi fogházat az el­
szenvedett vizsgálati fogsággal kitöl­
töttnek vette a bíróság. A többi 73 
vádlottat 2 3 napi fogházra átváltoz­
tatható 20 30 napi pengős pénzbün­
tetésre Ítélte a bíróság. Az Ítélet jog­
erős

A nádudvari svábok fejcsóvália vet­
ték tudomásul az Ítéletet, de látszott 
rajtuk, hogy nem bánták meg a zen­
dülést.

Agfa, Zeiss-Ikon, Kodak, Rqlleiflex tükörreflexes készülék.
Fényképezőgépek, filmek, lemezek, papírok, kelletik stb. nagy választékban, kedvező részletfizetésre a

V 53^ 3)3 Vörösmarty Mihály-utca 1. szám — Telefon 350.
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1930. május 23.
FÜGGETLEN MAOYAKSAG

SiMmoly ellen a rézgdlic 
hatástalan, mert csak a 
peronospóra ellen véd. 
Szilömoly ellen biztos 
eredménnyel lehel >'ide 
kezni. ha a rezgdlkbúl 
készített permedébe, a 
bordoilébe Arzola .45"-t 
keverünk Am Arzola nem 
illepszik le és nem perzsel 
Óvakodjunk a név nélkül 
forgalomba hozott hatás­

talan zöld poroktilt! 
Arzola -45" beszerezhető
Városi Drogéria

Baja, Vörösmarty-utcn 1

Ha
HORVÁTH KÁROLY mértékszabóságát,

nhnl „ lemiiabb divat szerint, legmeg-iwÄ»«-*«»m-vti.

Nagy választék dlvatszövetekben.
Horváth Károly angol un szán»

1 Baja, Arany JSnos-. 6 ~ ** “i ■’°slával

Még egyszer a szépségversenyről
Irta; Porzsolt Kálmán.

A szépség olyan szerencse, amiből 
szerencsétlenség is származhat. Azért 
nemcsak az okos szülők, hanem az 
okos lányok is a külső szépség mel­
lett, igen nagy súlyt helyeznek a lelki 
szépségekre. Hatvankilenc éves va­
gyok s Nagy-Magyarországon száz 
előadást tartottam a házasság meg­
könnyítéséről és mindegyikben azt hir­
dettem, hogy a házasságban a boldog­
ságot csak a lelki tulajdonságok szer­
zik meg. De nem lehet letagadni az 
örök tapasztalatot, hogy a legtöbb 
szépség házasságot csinál.

Mivel pedig nemcsak doktrinér er­
kölcsi felfogásból hirdetem a törvényes 
házasságok szaporítását, hanem mint 
családapa az eladó lányom érdekében 
is, csak elhihetik nekem, hogy nem 
vagyok barátja az olyan szépségver­
senyeknek, amelyek nem a törvényes 
házasságokat szaporítják. Mert most, 
amikor ismét egy nemzetközi szépség- 
versenyt rendeznek s ennek egyik 
részlete most folyik le Baján a leg­
szebb eredménnyel, erkölcsi köteles­
ségünk, hogy disztingváljunk a külön­
böző szépségversenyek között.

Az első szépségversenyt Budapesten 
az öreg József főherceg rendezte a 
Margitszigeten s az ő szigorú erköl­
csi érzékében senki sem kételkedhe­
tő Azóta különböző helyeken voltak 
szépségversenyek, amelyekre nagyon 
helytállóak az egyik pécsi lapban 
Györkös József leánygimnáziumi igaz­
gató okos megjegyzései. Magam is 
száz cikket Írtam legalább arról, hogy 
a szépség korai, vagy túlságos kulti­
válása az iskolában és az életben 
igazságtalan és sok eltévelyedésre ve­
zet. Ugyanabban a gondolatkörben 
élek évtizedek óta, aminek Györkös 
kifejezést ad. De engedjék meg azt a 
tárgyilagos felvilágosítást, hogy a leg­
utóbbi két nemzetközi szépségverseny, 
aminek magyarországi részét a „Szín­
házi Élet* és több magyar lap admi­
nisztrálja, nem tartoztak az elitélendő 
szépségversenyek közé. Sőt éppen er­
kölcsi diadallal végződtek, mert több 
törvényes házasságot hoztak és sem­
miféle „leányvásárnak“ nem szállítot­
tak anyagot.

A két magyar szépségkirálynő ab­
szolút becsülettel kitűnő házasságot 
kötött és a résztvevők közül is töb­
ben tisztességesen férjhez mentek. Tud­
niillik itt a szépségverseny s a fény­
képeknek az egész világ sajtójában

való megjelenése pótolta a bálokat, 
más mulatságokat és drága fürdőzé­
seket, ahová mi, szegény családapák 
kénytelenek vagyunk eladó lányainkat 
évenként elküldeni, mert nincs minden 
úri családnak annyi pénze, hogy ott­
hon tartsondrága zsurokat. Pedig vall­
juk be őszintén, hogy mutogatás és 
tisztességes ismeretségek nélkül nem 
lehet férjhez adni még a legháziasabb 
lányt sem. A legközvetlenebb bizonyí­
tékkal szolgálhatok; nekem is van el­
adó lányom, akiről nemcsak az apai 
szem látja, hogy érdemes volna egy 
mintaférjre, mert minta-gazdasszony, 
kitünően főz, az egész háztartásomat 
ő vezeti, művelt, reprezentál, kiváló Íz­
léssel és olcsón öltözködik, engem ta- 

I nit a takarékosságra, közben kiváló 
I szépség, — de nem vágyott szépség- 

versenyre, kerüli a feltűnést és én se 
; vittem a szépségversenyre! Hátmost , 

lelkiismeretfurdalást érzek ezért a ré- | 
gifajta szerény visszahúzódásért, mert \ 

\ sokkal kevésbbé értékes lányok jó j 
parthiet csináltak a szépségversenyek j 

: utján. I
j Már most még egy titkot árulok el. i 
1 A zsűriben, mint öreg esztétikus én is 
! helyet foglaltam a művészek, Iványi- 
! Grünwald, Kisfaludy-Stróbl Zsigmond,
I Márkus Emilia stb. között. A legutóbbi 
I versenyen Góth Sándorral és Góthné 
! Kertész Ellával arról beszélgettünk,
I hogy az ország érdekében a mágná- 
I sok s az ősi előkelő családok lányait 
! is el kellene hozni a szépségverse­

nyekre, mert a magyar női szépség 
legtökéletesebb típusait igy lehetne ki­
küldeni külföldre.

De a legnagyobb érv a nemzetközi 
szépségversenyek mellett az a vaskos 
könyv, amelyet a világ minden nyelvű 
lapjából kivágtam, mikor Simon Böske 
lett Európa szépségkirálynője. Hát 
ilyen csoda még nem történt. Ez volt 
a legnagyobb magyar propaganda kül­
földön. Én pár száz vezércikket Írtam

1' Apponyi, Berzeviczy, Bethlen s mások 
érdemeiről, akik külföldön Magyaror­
szágot ismertették. A világsajtó igaz­
ságtalanságát mutatja, de letagadha­
tatlan tény, hogy a magyar szépség- 
verseny győztese mellett az öt világ­
rész minden lapja hasábokat irt Ma­
gyarországról, a Balatonról, társadalmi 
életünkről, kultúránkról stb. Tehát ne­
künk irredenta szempontból fel kell 
használnunk ezt a magas színvonalú 
nemzetközi szépségversenyt, amit a 
Színházi Élet adminisztrál.

akitől 60 db. tyúkot és 6 kacsát vit­
tek el Csik Józsefné, amint meglátta 
a baromfiakat, rögtön felismerte azok­
ban a sajátját.

Erre özv. Sörösné irtózatos károm­
kodásba tört ki, szidta az asszonyt, aki 
őt rágalmazza. Hanyatt vetette magát ts
úgy ordítozott, mint akit gyilkolnak. 
Evvel a szinészkedéséve! özv. Sörósne 
megtévesztette a detektiveket, akik ma­
guk is azt hitték, hogy tévedhetett ts 
Csikné. Próbát is ajánlott fel a szom- j 
szédasszonyok utján s mindjárt át j 
akarta hívni maga a szomszédasszo­
nyokat, de a detektívek, nehogy ösz-

a maga becsületét.
Amikor Nuszpl Józsefet, az egyik 

betörőt letartóztatta a rendőrség s ezt 
megtudta a másik betörő. Kalmár 
Gyula, első dolga volt, hogy sietett 
elégetni a birtokában lévő két boros­
hordót, amit pedig özv. Gstalter Mi- 
hálynétól loptak, mert azt akarta, hogy 
ne maradjon hátra nála semmi bűnjel, 
így nem is találták meg azokat.

Kihallgatásuk során 12 tyuktolvaj- 
lást ismertek be, de bizonyos az, hogy 
legalább háromszor ennyi bűncselek­
mény nyomja a lelkűket. Érdekes volt 
egyik betörésről tett vallomásuk, amit

Ä-* ""S'S i äSÄÄwÄ? «K”a£
nem egyik detekt|v mag‘ he, szj„ ; tisztnél. Erről a betörésről ők infor- 
“ tlfoZS ° hog Ycsikné által I málták először a hatóságot, mert arról 
saját magáénak felismert tyúkok Sö- j maga a meglopott sem tudott, 
rösnéé ’ ő nevelte fel azokat, ismerik, j A baromfit minden esetben zsákok­
on mindennap látják őket. Erre a j ba gyömöszölve vitték el s ilyenkor
detektívek meghagyták a tyúkokat bo- 
rösnénál, de ráparancsoltak, hogy eze­
ket a tyúkokat le ne merje vágni, sem 
eladni. Amint azonban elmentek a de­
tektívek, Sörösné azonnal kicserélte a 
tyúkokat s a gyanús tyúkokat hasz­
talanul keresték.

Ezen ügyből kifolyólag özv. Sörösné 
be is perelte Csik Józsefnél becsület

megtörtént, hogy egyik-másik állat 
megfulladt, amit azután ők maguk fo­
gyasztottak el: a többit pedig az or­
gazdáknak adták át értékesítés végett. 
Egy ilyen alkalommal az egyik már­
ui ár megfulladt tyúkot a harmatos fü- 
vön való végighurcolássa! keltettek 
életre.

Ebbe a tolvaj famíliába tartozott a
sértés 'miatt: a tárgyalás májusaikén j két Pásó is, akik közül az egyik most 
volt Romátka Jenő" büntető járásbiró í Zalaegerszegen van internálva. Erde

. 1, I   « U1 I, AP ll Afin U Ü 1 fielőtt s már-inár úgy volt, hogy a bí­
róságot is tévedésbe ejtő Sörösné ter­
hére elkövetett becsületsértés miatt el­
itélik Csik Józsefnél, de az utolsó 
pillanatban a károsult bocsánatot kért 
az orgazdától, de egyben Csikóénak 
kellett a 36 pengő ügyvédi költséget 
is viselnie. így reparálta özv. Sörösné

kés, hogy Kalmár öccse is működött a 
tolvajpályán: az egyik kültelki tanyán 
tört be a kukoricás góréba. A gazda 
azonban észrevette és a sötétben be­
lőtt a goréba vadászfegyverével. A ső­
rétek az ifjabbik Kalmár hátsó részé­
be fúródtak, mire az éktelen sivalko- 
dással elmenekült.

A Zichy-Bódog-tér és a Fehérló-utcák 
elnevezésének eredete és hiteles története.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Megle­
petéssel olvastam, hogy a F. M. érde­
mes főszerkesztője, dr. Knézy Lehel 
ügyvéd ur, mint törvényhatósági bi­
zottsági tag azt az indítványt terjeszti 
a th. bizottság elé, hogy a gróf Zichy 
Bódog teret nevezzék el Tóth Kálmán 
térnek. Indítványát azzal indokolja az 
indítványozó, hogy ma már kevesen 
tudják, hogy miért nevezik a teret 
gróf Zichy Bódog térnek, ahol Tóth 
Kálmán szobra áll s amelyről min­
denki azt hihetné, hogy az Tóth Kál­
mán tér.

Dehogy is nem tudják a Zichy Bó­
dog tér eredetét. Egyébként meg le­
het azt találni a város levéltárában is. 
A Zichy Bódog tér elnevezésének tör­
ténete az, hogy a Zichy család, mint a 
város utolsó földesura ajándékozta a 
város közönségének azt a teret. Neve­
zetesen az a terület, amelyen a Toma- 
novics-féle ház, az Uránia-mozi és a 
Stamfl-féle ház, valamint a házsor

A tyuktolvaj-szövetkezet bünkrónikájából

I előtt elterülő kocsiút és a Zichy Bó- 
i dog tér egy egészet képező kert volt,
I amely beleékelődött a város szivébe.

Amikor a város megváltotta a Zichy 
családtól a földeket (Mátéházát), akkor 
a Zichy-család a fentemtitett kertnek 
a most kocsiutat és parkot képező 
részét ajándékba adta a város közön­
ségének utcaszabályozás és park cél­
jaira. Ezért hálából nevezte el a vá­
ros a teret Zichy Rudolf gróf fiáról, 
Bódogról. Tehát nem lehet azt mon­
dani, hogy senki sem tudja, miért vi­
sel Zichy Bódog nevet az a kis tér.

Már most beszéljünk a másik utca 
keresztelésről is. Az indítvány azt 
akarja, hogy a Fehérló utcát nevezzék 

: cl Dankó Gábor utcának, mert ott 
i jobbára cigányok laknak. Hát kérem, 

ott sohasem laktak cigányok, most I sem laknak ott. A Fehérló-utcában a 
régi jó világban molnárok, halászok 
és hajóácsok laktak, most pedig sze­
gény munkásemberek lakják. Cigányok

Az önérzetes orgazda, akitől a bíróság előtt kellett a 
sulinak bocsánatot kérnie.

káro-

A Független Magyarság tegnapi szá­
mában közöltük már, hogy a bajai 
rendőrség kitartó nyomozás után el­
fogta annak a betörő szövetkezetnek 
a tagjait, akik a múlt év ősze óta 
fosztogatták a külterületi és kiscsá- 
volyi lakosságot.

A két betörő a rablott zsákmányt 
orgazdák utján értékesítette. Az egyik 
orgazda özv. Sörös Györgyné volt. A 
férjét a szerb megszállás alatt a szerb 
hatóságok tartóztatták le gyilkosság 
miatt, mert szomszédját: egy Szép

nevű volt rendőrt meggyilkolt. Sörös 
mindvégig tagadott, de a szabadkai 
törvényszék elitélte. Levitték a mitro- 
vicai (egyházba, ahol két évvel ezelőtt 
meghalt.

Érdekes, hogy egyszer régebben a 
rendőrség gyanítva azt, hogy özv. Sö­
rösné nem tisztességes utón jut a min­
dig újabb és frissebb baromfiáru bir­
tokába, — lefoglalta a Sörösné által 
árusított baromfit, hazamentek Sörösné 
lakására, ahová elhivatták az éppen 

I akkoriban meglopott Csik Józsefnél,

Bajai Cementárugyár R.-T.
BAJA

Gyártelep: Világos-u. 8. (Állatvásártér.)
Iroda: dr. Bajai Ernő, Haynald-utca 13 — Telefon 225.

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: 
MOZAIKLAPOKAT, CEMENTLAPOKAT, CEMENTCSEREPET, 
KUTGYÜRÜKET, CEMENTCSÖVEKET minden méretben, BE- 
TONKER1TÉSEKET és mindenféle CEMENTÁRUT. - MÜKÖ- 

MUNKÁK szakszerű kivitelben. — Állandó raktáron: USZÓDI DUNA- 
KAV1CS, PORTLAND-CEMENT, MÜKŐZUZALÉK, CEMENTFESTÉK.
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Gugánovics Mara 
Totterweich Vilma 
FOIdesy Giziké 
Reiner Magda 
Rácz Aurika

Appolló-illatszertáramat eladom. Pár napi* 
mélyen leszállított árban árusítunk. 

Szenzációsan olcsó árak!

SZENES IMRE
gyógyszerész.

a Hangász utcában, a Harangláb téren 
és a Sas utcában laknak. Bankó Gá­
bor megérdemli tényleg, hogy utcát 
kapjon és pedig azt, amelyben lakott, 
a Hangász utcát. Bankó Gábor nagy 
művész és igazi ur volt. Nem úri ci­
gány, hanem úri ember.

A Fehérló utca onnét vette a nevét, 
hogy amikor még István megye ön­
álló község volt, ebben az utcában 
volt a községháza és mellette állott a 
a Fehér-lóhoz címzett községi nagy- 
vendéglö, amely az utca középtáján 
a dombon állott. fk.

Pestvármegye déli 
részénék elhanyagolt­

sága a parlament előtt.
A képiselőház keddi ülésén Meskó 

Zoltán Pest vármegye déli részének 
elhanyagoltsá­
gát tette szó­
vá. Kulturális 
és gazdasági 

tekintetben 
egyaránt tel­
jesen el van 

hanyagolva 
Pest megyé­
nek ez a ré­
sze, számos 

nagyközség 
visszamaradt 
fejlődésében, 

...... meit a vasúti
vonaltól távol fekszik. F.zen a téren 
mielőbbi változásra van szükség. Az 
utkaparók számára vasúti kedvezményt 
kért és felvételüket a Társadalombiz­
tosító Intézetbe.

Bajaiak a pécsi 
dalszövetségi kerület 

vezetőségében.
Vasárnap délután a pécsi városházán 

alakult meg az Országos Magyar Da­
los szövetség MII. (pécsi) kerülete, ame­
lyen Pécs, Baranya, Tolna, Bdcx-Bod- 
rog, Baja és Délsomogy dalosai vettek 
részt. A kultuszminiszter azon szándé­
ka, hegy a magyar dal és énekkultuszt 
uj alapokra fektesse, Kaposvár kivételé­
vel megértésre talált mindazon vidékeken, 
amelyeket részben a dalegyletek taglét­
számára való tekintetből, részben közle­
kedési okokból az országos vezöség Pécs­
hez, mint központhoz kívánt csatolni. 
Kaposvár eleve tiltakozott a Pécsbe va­
ló beolvasztás ellen s ezért nem kül­
dötte el megbízottait a közgyűlésre, kér­
te a választásoknál mellőzését, mert ön­
álló kerületté kíván alakulni.

IS dtszelnököt választott a közgyűlés, 
akik közt van Bisztray-Balku Gyula fő­
ispán, Félix Antal dr. pécsi táblai el­
nök, Jeszenszky Sándor dr min. tan. s 
Littke Jenő Lőrinc korm, főtan, üzletigaz­
gató is.

Elnök 3 évre dr. Nendtwlch Andor 
pécsi polgát mester.

A nyolc alelnök névsorában olvassuk 
dr. Vojntcs Ferenc polgármester és Ma­
jor József min. tan. nyug. pénzügyigaz­
gató nevét.

Weigele Oszkár pécsi honéd karnagy 
mellé kerületi társ-karnaggyá megválasz­
tották harmadmagával Herr György ba­
jai tanitóképzőintézetl tanárt.

'Iltkdr lett Bajáról Rácz Gyula dr. 
pénzügyi Igazgatósági titkár.

Választottak ezután egy 20 tagból 
álló Igazgató választmányt, számvizs­
gáló bizottságot, egy ttz tagból álló mű­
vészi bizottságot és egy Igazgató taná­
csot.

jrl I RE K.
— Frontharcosok! A hősök napjá­

nak megünneplésének megbeszélésére f. 
hó 23-án délután 7 órakor a Ziech-fé- 
le étteremben összejövetelt tartunk. Ké­
rem minden bajtársamat, hogy azon ok­
vetlen jelénjék meg. Körzettiszt.

— Sétaidö alatt a főutcára tilos 
jármüvei behajtani. Az utóbbi időben 
gyakran tapasztalható, hogy egyes já­
rómüvek a korzó ideje alatt a Báró Eöt­
vös utcába, ezen utca mindkét végén el­
helyezett “Behajtani tilos,, felirásu fi­
gyelmeztető táblák ellenére behajtanak, 
illetve azon áthaladnak Ezúton is figyel­
mezteti a rendőrhatóság a járómüvek ve­
zetőit, hogy ezen a sétáló közönség ér­
dekében elrendelt jáiómü forgalom kor­
látozást feltétlenül tartsák be. annál is 
inkább, mert azok elten, akik a kihelye­
zett figyelmeztető tábla ellenőré a báró 
Eötvös-utcába jogtalaluul behajtanak, a 
kihágási eljárást fogja megindítani

— Pünkösdkor nyitják meg Lil­
lafüredet. A földmiveléstlgyi kormány­
zat a Lillafüredi Palotaszálló megnyi­
tását pünkösdre tervezi. A megnyitó 
ünnepség, amelyre meghívást kapnak 
a sajtó képviselői is, két napon át tart.

— Esnek a nagykereskedői árak. 
A nagykereskedelmi árak indexe a 
Központi Statisztikai Hivatal megálla­
pítása szerint az 1930 első negyedé­
ben további csökkenő irányzatot mu­
tat, mely elsősorban a mezőgazdaság 
állattenyésztés körébe tartozó termékek 
fokozatos árlemorzsolódásának a kö­
vetkezménye. Némi csökkenés látható 
az ipari termékek indexénél is, a gyar­
matáruk árszínvonala változatlan ma­
rad. Ennek folytán a megélhetési költ­
ségek indexénél is némi gyöngülés ta­
pasztalható. Itt a fűtés, világítás és az 
élelmezési költségek jelzőszámai mu­
tatnak kisebb visszaesést,

— A Svájcba exportált magyar 
I élőállatnak erős konkurrenclát tá- 
I maszt a francia áru Amint hirt ad­

tunk róla, hogy két évi szünet után 
Svájc ismét megnyitotta a határzárat a 
a magyar szarvasmarha export előtt. Az 
érdekelt export kereskedelem máris min­
dent megtett, hogy a svájci piacot visz- 
szahóditsa, de az első eredmények egy­
előre igen szerények, miután a magyar 
állatexportnak igen erős konkurrenciá- 
juk támadt a francia árukban. A fran­
ciaországi szállítmányok természet- 
szrűleg a legnagyobb mértékben kihasz­
nálhatják a rövid utón való közlekedés 

! előnyeit.
— Emelkedett a takarékbetétek 

összege, a folyószámlábetéteké 
csökkent. A takarékbetétek álladókat 

; Január március folyamán, mintegy 16 
millió pengővel emelkedett A folyószám- 

I sabet ét éknél azonban közel 30 millió pen­
gős csökkenés mutatkozik. Pro saldo te­
hát a pénzintézeteink az év első hónap­
jában 14 millió pengővel kevesebb beté­
tet kezeltek, mint a múlt év hasonló idő­
szakában

— Fuvardíj kedvezményt kérnek 
a makói hagyma vereskedők. A ma­
kói hagymakereskedők nagygyűlést tar­
tottak és elhatározták, hogy a hagymaex­
port fejlesztése érdekében a kormánytól 
fuvardíj kedvezményt kémek.

— Gázzal megmérgezte magát 
egy öreg gabonakereskedő. Ma reg­
gel fél S órakor az Erzsébet Királyné 
utca 88 sz. alá kihívták a mentőket, 
ahol az éjjel Ismeretlen Időpontban gáz­
zal megmérgezte magát Welsz Samu 
65 éves gabonakereskegő. A gázcsapját 

a szájához vezette s úgy találták meg 
reggel holtan. A mentők nem vitték el, 
hanem az esetről értesítették a rendőr­
séget,

— Étvágytalanságnál, rossz gyo­
mornál, bélrekedésnél, renyhe emész­
tésnél, anyagcserezavaroknál, csalánki­
ütésnél és bőrviszketésnél a természe­
tes „Ferenc József“ keserüviz rendbe­
hozza a gyomor és belek működését 
s megszabadítja a testet a felgyülem­
lett rothadó anyagoktól. Orvostudomány 
több úttörője megállapította, hogy a 
Ferenc József viz abszolút megbíz­
ható hashajtó enyhe hatásánál fogva. 
Ferenc József keserüviz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható.

Celluloid ajtóvédők.
Rendeléseket felvesz Polgár Gyula
Türr lstván-utca 5. Telefon 234.

A Miss Baia
választás utolsó szavazási nap­
ja : szombat, a választás napja: 

vasárnap.
A Miss Baja választás iránt változat­

lanul nagy az érdeklődés. Ma már lát­
ható, hogy egészen az utolsó napig, 
május 24-ig nem lehet tudni a jelöltek 
sorrendjét, mert a napról-napra beér­
kező szavazatok állandóan változtatják 
a helyzetet.

A nagyarányú szépségkirálynő vá­
lasztásnak tulajdonképpen ez a finise, 
amit igazol az is hogy igen nagy 
mennyiségben érkeznek a szava­
zólapok a szerkesztőségbe, mert 
a különböző Miss-jelöltek hívei 
s hódolói igen nagy erőfeszítéseket 
fejtenek ki. hogy feltétlenül bejusson a 
döntőbe az a szép leány, akit ők mél­
tónak találnak arra, hogy egy észtén- I 
deig a Miss Baja címet viselje és pün- | 
kösd vasárnapján résztvegyen Buda- j 
pesten a Miss Hungária elméért ren- j 
dezendő országos szépségversenyen. A | 
hatalmas küzdelem arra irányul, hogy I 
az élcsoportban kik kapján a legtöbb 
szavazatot, mert azok az urileányok, 
akik az első helyeken állanak: a kö­
zönség kedvencei, az alsó régiókban 
pedig azért folyik a harc, hogy ki ke­
rül be a döntőbe: az első nyolc közé, 
akik vasárnap fél 10-kor jelennek meg 
egy előkelő és teljesen pártatlan zsűri 
előtt, amely azután a jelöltek közül 
megválasztja titkos szavazással a le­
geslegszebbet, a szépek királynőjét; 
Miss Baját

Szavazásra már csak két napig nyí­
lik alkalma a közönségnek, mert szom­
baton délelőtt 10 órakor zárul a sza­
vazás. Szombati lapszámunkban közöl­
jük tehát utolsó Ízben a szavazatok ál­
lását s ugyanekkor részletesen fogjuk 
ismertetni a választás helyét, idejét és 
programmját.

Figyelmeztetjük a választáson részt­
vevő hölgyeket, hogy a bajai választás 
miatt senki egy fillér kiadást se te­
gyen s ruhaszámlával ne verje magát 
költségekbe.

A szavazólapok özönlése változatla­
nul tart. A ma érkezett szavazólapok 
összeszámolása után az alábbi sorrend 
alakult ki:

Fendrich Erzsébet 1298 
Nyiraty Márta 824
Fejér Klára 772
Wenninger Mancika 683
Rieger Anci 611
Kalmár Piroska 581
Horváth Mária 398
Paucsek jolánka 319
Bitzendy Erzsébet 241
Gogány Irén 236
Németh Ilonka 220
Lázár Mancika 207

A Független Magyarság 
SZAVAZÓ-LAPJA*

Legyen Miss Baja 1930!

*A jelölt lakását lehetőleg szíves­
kedjék feltüntetni.

épit, építsen
fával égetett téglával,

mert az

salétrommentes.
Hódfarkú és hornyolt cserép 

Kúttégla
Hatsarkos járdatéglák 
Mindenféle chamotte tégla.

Cementáruk
Egyszerű cementlapok 

Díszes cementlapok 
Mozaiklapok 
Járdalapok 

Kútgyürük 
Cementcsővek 

Cementvályúk 
Lábazati kövek 

Keresztek 
Síremlékek 

Sírbefedések 
Sírkeretek 

Esővíz medencék

la Portland cement 
Fehér cement 

la Darabos mész 
Kavics-homok 

Cement festékek 
Oranitto
Csiszoló anyagok 

Biber-Tricosal 
Stuccatur nád 

Elszigetelő lemez 
Kátránypapir

házhoz szállítva, a legjutdnyosabb 
árban ajánl

Grünhút és Társa
Városi Iroda: Türr lstván-utca 5. sz. 

Telefon 160-111—234.

■cr-ze-^L-OíT-x-^.

1930 évi május hó 24 én, szombaton délután 6 és este fél 9 órakor 
 és 25-én, vasárnap délután fél 4 6 és este fél 9 órakor

í

Az Amerikai Columbia filmgyár legújabb éneklő, beszélő, zenélő slágere.

A szerelmes Gigoló
éneklő, beszélő, zenélő filmrevű 10 felvonásban. — Főszerepben 

Marry Laxon és Jack Egon.

A apacsok
Regény a párisi montmartre életéből 8 felvonásban. — Főszerepben: 

Bon Alvardo és Margarette Livingston.
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ETERNIT
anyageladásiés
tetőfedési 
vállalat. 

Telefon: 290.
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PALA

CSAK .tternit VEDSZOVALJELÖLT pala és cső valódi.
ETfcBNIT mÓvEK NAVSCHEK LAJOS. BUDAPEST ANDRASSY-UT Jl3;GV«ri:UYiB6E5UIPAlU.

Lerakatok: 
DELV Géza 
fatelepein.

Telefon : 105.

ETERNIT UDVAR BAJA,

BUDAPEST l-UT

Rádió
Csütörtök, május 22.

3.00: Piaci árak és árfolyamhirek.
4 00 : Rádió Szabadegyetem.
Utána időjelzés, időjárásjelentés. 
5.10: A m. kir. földmivelésögyi mi­
nisztérium rádióelőadássorozata.
5 40 : Margittay Margit magyar nó­
tákat énekel Kurina Si mi és cigány- 
zenekarának kíséretével.
6 30 : Angol nyelvoktatás.
7.00 : S. Fáy Szeréna, a Nemzeti Szín­
ház örökös tagjának előadói estje 
50 éves Nemzeti Színházi tagsága 
jubileuma alkalmából.
7.35 : Rádió amatőrposta.
8.00 : Régi operettrészletek.
E hangverseny sztlnetjében lóver­
senyeredmények.
9.00 : Eckkardt Tibor előadása : 
„Amerikai utam“
9.20 . Stefániái Imre kamaramüvész 
zongorahangversenye.

10.20 : Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hitek.
Majd debreceni Kiss Béla és ci­
gány zenekarának hangversenye. 

TELEFONHÍRMONDÓ : A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

Erzsébet királyné utca 4számú

ház eladó
6 szoba, vizvezetékes fürdőszoba, ösz- 
szes mellékhelyiségek, disz- és konyhá­

kért, garage, kocsiszín. 
Érdeklődni lehet:

özv. Reich Bélánénáí
Eötvös (Fő) utca 3. emelet.

Ételboriáók
sodronyhálóból

legyek, muslincák, svábbogarak, egerek, 
csigák stb ellen — Ara:

22 cm. 24 cm. 28 cm. 30 cm. 32 cm._ ovál
P 0 70 0-84 0 90 '100 1*10 1 *40

Nyílttér.
E rovatban közeitekért nem vállal 

felelősséget a szerkesztőség.

Az Apolló illatszertárat megvenni 
szándékozom. Felkérem az Ápolló- 
illatszertár össes hitelezőit, hogy há­
rom napon bellii jelentsék be követe­
lésüket, mert azon túl nem ismerem 
el követeléseiket. A hitelezők Kopasz 
Istvánnál, Nemzeti Kávéház fizetőfő­
pincérénél jelentkezzenek.

Kopaszné Tóth Margit

UTRYN ÁL. 
Bútorozott szobát
lehetőleg a Józsefváros elején, vagy a 
a Mátyás király-tér közelében keresek. 
Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérünk.

Saját gyártmányú

szúnyogháló szövet
legyek, szúnyogok, muslincák ellen

1 m: P 2 20

Utry Pál Fiai
Telefon 280. Alapítás 1895.

Bajai Tej és Vajüzem
(Rosenfeld) Takarékpénztár-u. 1 (udvar) Telefon 84.

ajánlja legjobb minőségű, palackozott teljes tejét, házhoz 
szállítva literenként 25 fill, csarnokban atveve 23 fill. 

Naponta frissen készült teavaj, kg-ként 4 40 P 
10—25—50 dekás csomagokban.
Friss túró kg-ként . ■ ■ 0 40 P
Tejszín literenként ■ ■ 4 b\0 /
Tejfel literenként . . I 70 P

Legkisebb mennyiséget is házhoz szállítunk. Tessék egy próbát tenni.
Fölözött tej (Kitűnő baromfiak malacok részére) literje 5 fii.

KORCSMÁI HITELEZÉST
tiltó táblák

kaphatók a ,lCORVIN“-nyomdában._________

Kényelmes ülésű személy­

helyi és vidéki túrákra olcsón bérelheti" 
Balog Andornál, B íja, Árpád-utca 6. 

Telefon 342.

BZl-a-g* és Soinlooi mérnök
Mátyás király-tér I. (Gludovácz ház.) Telefon 76.

Autó-, motor-, gépjavító műhely.
Autogénhegesztes.

Háztartási-, közszükségleti műszaki 
újdonságok. Csónak alkatrészek. 

Kirándulási cikkek.
hlug és Sombor mérnök műszaki üzlete

Mátyás király-tér 1 sz. (Gludovácz ház.) Telefon 76.

Máj. 20-tól máj. 28-ig.
reggel fél 8 óráig

Dr. Makray László 
Gyarmati Emil

gyogygjeréaz patikája tart

éjjeli szolgálatot.
az ügyeletes gyógyszertár 

vasárnap délután is nyltvaáil 
a közönség rendelkezésre.

a SINGER VARRÓGÉPEK
Mro.s A LEOcJOMlAK !

24 f
10 dkg. mozsola 24 fill.
10 dkg, csemege dióbél 56 fill.
10 dkg. mandula 56 fill.
10 dkg. mogyoróból 56 fill.

Amerikai szardínia fél kg-mos do­
bozokban reklám ára P I '18 
10 dkg. amerikai mogyoró 14 f. 

Kapható
Grosz Gusztáv

fűszer és csemege kereskedésben 
Baján — Telefon 270.

Modernizálja
készülékét, telepes rádióját hálózatra

Legolcsóbban alakítja
BRUSZT JÓZSEF ok! gépészmérnök

elektró- én rádiótechnikai vállalataiénál.
BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala és CSŐ
Könnyű, törhetetlen, 
fagy- és tfizmentes.

Főefárusitó:
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

Lerakatok
Wíldmann Kálmán,Dezső

Gara.
Liebhauser Lőrinc

Vaskút.
Erdős István

Érsekcsanád.
Kalmár Sámuel

Ncmesnádudvar.
Wittner Márton

Báesbokod.
Kovács János

Bátmonostor,

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.
Nyomatott a Cnrvin-nyomda gyorsnajtóján Haján


